МИНИСТЕРСТВО ПРОСВЕЩЕНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Мордовский государственный педагогический университет имени М.Е. Евсевьева»

CTO 8.5-57-2020

УТВЕРЖДЕНО

решением ученого совета Мордовского государственного педагогического университета имени М.Е. Евсевьева

от в другости бря 2020 г. Председатель ученого совета

М.В. Антонова

положение

О ПРАКТИКЕ ОБУЧАЮЩИХСЯ ПО ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫМ ПРОГРАММАМ СРЕДНЕГО ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ В МОРДОВСКОМ ГОСУДАРСТВЕННОМ ПЕДАГОГИЧЕСКОМ УНИВЕРСИТЕТЕ ИМЕНИ М.Е. ЕВСЕВЬЕВА

Положение о практнке обучающихся по образовательным программам среднего профессионального образования

CTO 8.5-57-2020

стр. 2 из 15

Предисловие

1 РАЗРАБОТАНО федеральным государственным бюджетным образовательным учреждением высшего образования «Мордовский государственный педагогический университет имени М.Е. Евсевьева».

- 2 РУКОВОДИТЕЛЬ РАЗРАБОТКИ проректор по учебной работе.
- 3 РАЗРАБОТЧИК учебно-методическое управление.
- 4 УТВЕРЖДЕНО решением ученого совета Мордовского государственного педагогического университета имени М.Е. Евсевьева от «28» сектебре 2020 г., протокол № 2.

5 ВВЕДЕНО ВЗАМЕН

1.	Положение о практике студентов, осваивающих	Впервые
	основные профессиональные образовательные	
	программы среднего профессионального	
	образования в федеральном государственном	
	бюджетном образовательном учреждении высшего	
	профессионального образования «Мордовский	
	государственный педагогический институт имени	
	М.Е. Евсевьева», утверждено на заседании ученого	
	совета 10 марта 2015 г., протокол № 9.	
2.	Положение о практике студентов, осваивающих	l i
	основные профессиональные образовательные	от 10.03.2015 г.
	программы среднего профессионального	
	образования в федеральном государственном	
	бюджетном образовательном учреждении высшего	
	образования «Мордовский государственный	
	педагогический институт имени М.Е. Евсевьева»,	
	утверждено на заседании ученого совета	
	31 августа 2018 г., протокол № 1.	
3.	Положение о практике обучающихся по	Взамен Положения
	образовательным программам среднего	от 31.08.2018 г.
	профессионального образования в Мордовском	
	государственном педагогическом университете	
	им. М.Е. Евсевьева», утверждено на заседании	
	ученого совета 28 сентября 2020 г., протокол № 2	

Положение о практике обучающихся по образовательным программам среднего профессионального образования

CTO 8.5-57-2020

стр. 3 из 15

Содержание

1 Область применения	4
2 Нормативные ссылки	4
3 Термины и определения	4
4 Сокращения	5
5 Общие положения	5
6 Организация и проведение практики	6
7 Учебная практика	7
8 Производственная практика по профилю специальности	8
9 Преддипломная практика	9
10 Руководство практикой	9
11 Права и обязанности обучающийхся	11
12 Подведение итогов практики	12
13 Материальное обеспечение	12
14 Хранение документов по организации и проведению практики	13
Лист согласования	14
Лист регистрании изменений	15

Положение опрактике обучающихся по образовательным программам средпего профессионального образования

CTO 8.5-57-2020

стр. 4 из 15

1 Область применения

1.1 Настоящее Положение определяет порядок организации обучающихся, образовательные осваивающих проведения практики профессионального программы среднего образования (программы подготовки специалистов среднего звена) в Мордовском государственном педагогическом университете имени М. Е. Евсевьева (далее – Университет).

1.2 На бумажном носителе имеется один контрольный экземпляр Положения, находящийся в учебном управлении Университета (КЭ №1).

2 Нормативные ссылки

Положение разработано с учетом требований следующих правовых и нормативных документов:

- Федерального закона Российской Федерации от 29 декабря 2012 г.
 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»;
- Трудового кодекса Российской Федерации от 30 декабря 2001 г. № 197-ФЗ;
- Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 14.06.2013 г. № 464 «О Порядке организации и осуществления образовательной деятельности по образовательным программам среднего профессионального образования» (с изм. от 15.12.2014 г.);
- Приказа Министерства науки и высшего образования, Министерства просвещения от 5 августа 2020г. №885/390 «О практической подготовке»;
- Федеральные государственные образовательные стандарты среднего профессионального образования;
- Устав Мордовского государственного педагогического университета имени М. Е. Евсевьева.

3 Термины и определения

Профессиональное образование — вид образования, который направлен на приобретение обучающимися в процессе освоения основных профессиональных образовательных программ знаний, умений, навыков и формирование компетенций определенного уровня и объема, позволяющих вести профессиональную деятельность в определенной сфере и (или) выполнять работу по конкретной профессии или специальности.

Федеральный государственный образовательный стандарт среднего профессионального образования — совокупность обязательных требований к среднему профессиональному образованию, утвержденных федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по выработке

Положение о практике обучающихся по образовательным программам среднего профессионального образования

CTO 8.5-57-2020

стр. 5 из 15

государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере образования.

Практическая подготовка — форма организации образовательной деятельности при освоении образовательной программы в условиях выполнения обучающимися определенных видов работ, связанных с будущей профессиональной деятельностью и направленных на формирование, закрепление, развитие практических навыков и компетенций по профилю соответствующей образовательной программы.

Практика — вид учебной деятельности, направленной на формирование, закрепление, развитие практических навыков и компетенции в процессе выполнения определенных видов работ, связанных с будущей профессиональной деятельностью.

Рассредоточенная форма практики — практика, включенная в теоретическое обучение, проходящая на протяжении всего семестра и перемежающаяся с другими видами учебных занятий.

4 Сокращения

В настоящем Положении использованы следующие сокращения:

Университет – Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Мордовский государственный педагогический университет имени М. Е. Евсевьева».

 $\Pi\Pi$ — производственная практика.

 $\mathbf{O}\mathbf{\Pi}\ \mathbf{C}\mathbf{\Pi}\mathbf{O}$ – образовательная программа.

ППССЗ – программа подготовки специалистов среднего звена.

СПО – среднее профессиональное образование.

УП – учебная практика.

ФГОС СПО – Федеральный государственный образовательный стандарт среднего профессионального образования.

5 Общие положения

- 5.1 Практика обучающихся является составной частью образовательного процесса и составной частью ППССЗ, обеспечивающей реализацию ФГОС СПО.
- 5.2 Целью практики является комплексное освоение обучающимися всех видов профессиональной деятельности по профессии или специальности, формирование общих и профессиональных компетенций, а также приобретение опыта практической работы.
- 5.3 Видами практики обучающихся являются: учебная практика и производственная практика. Производственная практика включает в себя

Положение о практике обучающихся но образовательным программам среднего профессионального образования

CTO 8.5-57-2020

стр. 6 из 15

следующие этапы: практику по профилю специальности и преддипломную практику.

- 5.4 Содержание всех видов и этапов практики определяет примерная программа профессиональных модулей СПО на основе ФГОС СПО, обеспечивающая обоснованную последовательность процесса овладения обучающимися системой профессиональных умений и навыков, целостной профессиональной деятельностью и первоначальным опытом в соответствии с требованиями ФГОС СПО по предлагаемым специальностям.
- 5.5 Сроки практики устанавливаются Университетом в соответствии с ППССЗ и календарным графиком рабочего учебного плана.

6 Организация и проведение практики

- 6.1 Практика проводится в соответствии с рабочим учебным планом, составленным на основе требований ФГОС СПО по специальностям.
- 6.2 Направление на практику оформляется приказом ректора Университета с указанием закрепления каждого обучающегося за организацией, а также с указанием вида и сроков прохождения практики.
- 6.3 Ответственность за организацию и проведение практики несут руководители практики от факультета, декан факультета, учебное управление Университета.
- 6.4 Содержание всех этапов практики определяется требованиями к умениям и практическому опыту по каждому из профессиональных модулей ППССЗ в соответствии с ФГОС СПО, программами практики.
- 6.5 Содержание всех этапов практики должно обеспечивать обоснованную последовательность формирования у обучающихся системы умений, целостной профессиональной деятельности и практического опыта в соответствии с требованиями ФГОС СПО.
- 6.6 Программы учебных и производственных практик утверждаются председателем учебно-методического совета факультета и размещаются руководителем практики в локальной сети Университета.
- 6.7 К практике допускаются обучающиеся, успешно освоившие междисциплинарный курс и программы профессиональных модулей.
- 6.8 Закрепление баз практики осуществляется учебным управлением Университета, деканом факультета на основе договоров с организациями, независимо от их организационно-правовых форм собственности. Допускается проведение практики в составе специализированных студенческих отрядов.
- 6.9 Обучающимся и их родителям предоставляется право самостоятельного подбора организации базы практики по месту жительства, с целью трудоустройства. Заявление обучающихся и ходатайство

Положение опрактике обучающихся по образовательным программам среднего профессионального образования

CTO 8.5-57-2020

стр. 7 из 15

от организации предоставляются на имя ректора Университета не позднее, чем за 1 месяц до начала практики.

- 6.10 В период прохождения производственной практики обучающиеся могут зачисляться на вакантные должности, если работа соответствует требованиям программы производственной практики.
- 6.11 Обучающиеся, совмещающие обучение с трудовой деятельностью, вправе проходить учебную и производственную практики в организации по месту работы, в случаях, если осуществляемая ими профессиональная деятельность соответствует целям практики.
- 6.12 Практика завершается дифференцированным зачетом (зачетом) положительного аттестационного листа руководителей практики от базы практики или Университета об уровне профессиональных компетенций; наличия положительной освоения характеристики организации на обучающегося по освоению компетенций в период прохождения практики; полноты и своевременности представления дневника практики и отчета о практике в соответствии с заданием на практику.
- 6.13 Оценка (зачет) по практике заносится в экзаменационную ведомость и зачетную книжку, приравнивается к оценкам (зачетам) по теоретическому обучению и учитывается при подведении итогов общей успеваемости обучающихся и назначении стипендии в соответствующем семестре.
- 6.14 Результаты прохождения практики учитываются при прохождении государственной итоговой аттестации.
- 6.15 Обучающиеся, не прошедшие практику или получившие отрицательную оценку, направляются приказом ректора Университета на практику вторично, в свободное от учебы время.
- 6.16 Обучающиеся, не прошедшие практику или получившие отрицательную оценку, не допускаются к прохождению государственной итоговой аттестации.

7 Учебная практика

- 7.1 Учебная практика по специальности направлена на формирование у обучающихся умений, приобретение первоначального практического опыта и реализуется в рамках профессиональных модулей ППССЗ по основным видам профессиональной деятельности для последующего освоения ими общих и профессиональных компетенций по избранной специальности.
- 7.2 Учебная практика проводится как непрерывно, так и рассредоточенно (путем чередования с теоретическими занятиями по дням (неделям) при условии обеспечения связи между содержанием учебной

Положение опрактике обучающихся по образовательным программам среднего профессионального образования

CTO 8.5-57-2020

стр. 8 из 15

практики и результатами обучения в рамках модулей ППССЗ и видами профессиональной деятельности.

- 7.3 Учебная практика может проводиться в учебных лабораториях (структурных подразделениях), специально оборудованных аудиториях Университета, в образовательных организациях на основе заключенных договоров. Учебная практика может проводиться в форме практических занятий или уроков производственного обучения.
- 7.4 Учебная практика проводится специалистами по профилю подготовки и (или) преподавателями дисциплин профессионального цикла.
- 7.5 Перед началом учебной практики проводится установочная конференция в Университете. На установочной конференции обучающиеся знакомятся с программой практики, требованиями к итоговым результатам практики, правилами внутреннего распорядка и техники безопасности.
- 7.6 Продолжительность рабочего дня обучающихся во время учебной практики, не связанной с выполнением производственного труда, составляет 36 академических часов в неделю, независимо от возраста обучающихся, при прохождении учебной практики, связанной с выполнением производительного труда, составляет для обучающихся в возрасте до 16 лет не более 24 часов в неделю, в возрасте от 16 до 18 лет и старше не более 35 часов в неделю.
- 7.7 При проведении учебной практики группа обучающихся может делиться на подгруппы численностью не более 8 человек.
- 7.8 По окончании учебной практики обучающиеся сдают отчетную документацию групповому руководителю:
 - дневник практики;
 - отчет обучающегося-практиканта;
 - отзыв руководителя практики / работодателя;
 - другие виды документации, предусмотренные программой практики.

8 Производственная практика по профилю специальности

- 8.1 Производственная практика по профилю специальности проводится в образовательных организациях на основе договоров между Университетом и организацией базой практики.
- 8.2 Организацию и руководство практикой осуществляют преподаватели дисциплин профессионального цикла, и специалисты от организации, базы практики.
- 8.3 Практика по профилю специальности направлена на формирование у обучающегося общих и профессиональных компетенций, приобретение практического опыта и реализуется в рамках профессиональных модулей

Положение о практике обучающихся по образовательным программам среднего профессиопальпого образования

CTO 8.5-57-2020

стр. 9 из 15

ППССЗ по каждому из видов профессиональной деятельности, предусмотренных ФГОС СПО по специальности.

- 8.4 Продолжительность рабочего дня во время производственной практики по профилю специальности для обучающихся в возрасте от 16 до 18 лет составляет не более 35 часов в неделю, в возрасте от 18 лет и старше не более 40 часов в неделю.
- 8.5 По окончании производственной практики обучающиеся сдают отчетную документацию групповому руководителю:
 - дневник практики;
 - отчет обучающегося-практиканта;
 - отзыв работодателя;
 - другие виды документации, предусмотренные программой практики.

9 Преддипломная практика

- 9.1 Преддипломная практика проводится непрерывно после освоения учебной практики и практики по профилю специальности.
- 9.2 Преддипломная практика направлена на углубление первоначального практического опыта обучающегося, развитие общих и профессиональных компетенций, проверку его готовности к самостоятельной трудовой деятельности, а также на подготовку к выполнению выпускной квалификационной работы в организациях различных организационноправовых форм.
- 9.3 Организацию и руководство практикой осуществляют преподаватели дисциплин профессионального цикла, и специалисты от организации, базы практики.
- 9.4 Преддипломная практика проводится на предприятиях, в учреждениях, организациях в соответствии с должностями, определенными видами профессиональной деятельности, а при наличии вакантных мест обучающиеся могут зачисляться на штатные должности, если работа соответствует требованиям программы практики.
- 9.5 По окончании преддипломной практики обучающиеся сдают отчет по практике и другие виды документации, предусмотренные программой практики документацию групповому руководителю.

10 Руководство практикой

10.1 Руководители предметно-цикловых комиссий планируют в учебном плане все виды и этапы практики в соответствии с ППССЗ с учетом договоров с организациями.

Положение о практике обучающихся по образовательным программам средпего профессионального образования

CTO 8.5-57-2020

стр. 10 из 15

- 10.2 Ученый совет Университета утверждает все виды и этапы практики в соответствии с ППССЗ.
- 10.3 Учебное управление совместно с факультетскими руководителями практик заключают договоры на организацию и проведение практики.
- 10.4 Руководители предметно-цикловых комиссий совместно с факультетскими руководителями практик разрабатывают, согласовывают с организациями, представляют на утверждение в учебно-методический совет факультета программы практики, содержание и планируемые результаты практики.
- 10.5 Учебное управление совместно с факультетскими руководителями практик осуществляют руководство практикой.
- 10.6 Факультетские руководители практики контролируют реализацию программы практики и условия проведения практики организациями, в том числе требования охраны труда, безопасности жизнедеятельности и пожарной безопасности в соответствии с правилами и нормами, в том числе отраслевыми.
- 10.7 Факультетские руководители практики формируют группы в случае применения групповых форм проведения практики.
- 10.8 Руководители предметно-цикловых комиссий и факультетские руководители практики определяют совместно с организациями процедуру оценки общих и профессиональных компетенций обучающегося, освоенных им в ходе прохождения практики.
- 10.9 Руководители предметно-цикловых комиссий и факультетские руководители практики разрабатывают и согласовывают с организациями формы отчетности и оценочный материал прохождения практики.
- 10.10 В качестве факультетских и групповых руководителей практики назначаются преподаватели дисциплин профессионального цикла, имеющие опыт работы.
 - 10.11 Обязанности участников производственной практики.
 - 10.11.1 Университет:
 - обеспечивает учебно-методическое руководство практикой;
- осуществляет организацию медицинского осмотра обучающихся, направляемых на практику;
- обеспечивает контроль организации, проведения и соблюдения сроков практики обучающихся;
- направляет обучающихся-инвалидов и обучающихся с ограниченными возможностями здоровья для прохождения производственной и преддипломной практики на базы с учетом требований их доступности и наличия условий и видов труда, отраженных в индивидуальной программе реабилитации.
 - 10.11.2 Организация:

Положение о практике обучающихся по образовательным программам средиего профессионального образования

CTO 8.5-57-2020

стр. 11 из 15

- предоставляет рабочие места обучающимся, назначает руководителей практики от организации, определяет наставников;
- участвует в определении процедуры оценки результатов освоения общих и профессиональных компетенций, полученных в период прохождения практики, а также оценке таких результатов;
- участвует в формировании оценочного материала для оценки общих и профессиональных компетенций, освоенных обучающимися в период прохождения практики;
- при наличии вакантных должностей заключает с обучающимися срочные трудовые договоры;
- обеспечивает безопасные условия прохождения практики обучающимся, отвечающие санитарным правилам и требованиям охраны труда;
- проводит инструктаж обучающихся по ознакомлению с требованиями охраны труда, техники безопасности, пожарной безопасности, а также правилами внутреннего трудового распорядка.

11 Права и обязанности обучающихся

- 11.1 Обязанности обучающихся.
- 11.1.1 При направлении для прохождения практики в дошкольные образовательные учреждения и детские оздоровительные лагеря до начала практики обучающиеся обязаны пройти медицинский осмотр.
 - 11.1.2 В период прохождения практики обучающиеся обязаны:
 - участвовать в установочной и итоговой конференциях;
 - детально ознакомиться с программой практики;
- своевременно выполнять все виды работ, предусмотренные программой практики;
- соблюдать действующие в организациях правила внутреннего трудового распорядка;
 - соблюдать требования охраны труда и пожарной безопасности.
 - 11.2 Права обучающихся.

Обучающиеся имеют право:

- по всем вопросам, возникшим в процессе практики, обращаться к руководителям практики от Университета или от организации;
- пользоваться материально-техническими ресурсами организации необходимыми для выполнения программы практики;
- проходить учебную и производственную практики в организации по месту работы, в случаях, если осуществляемая ими профессиональная деятельность соответствует целям практики;

Положение опрактике обучающихся по образовательным программам среднего профессионального образования

CTO 8.5-57-2020

стр. 12 из 15

- обращаться за консультацией к факультетскому и групповому руководителям;
- вносить предложения по совершенствованию организации практики на заключительной конференции;
- иногородние обучающиеся, обучающиеся на выпускных курсах, имеют право прохождения производственной и преддипломной практики по месту жительства, при условии наличия заключенного договора с организацией;
- обучающиеся-инвалиды и обучающиеся с ограниченными возможностями здоровья имеют право прохождения производственной и преддипломной практики по месту жительства, при условии соблюдения требований доступности данной организации и наличия условий и видов труда, отраженных в индивидуальной программе реабилитации.

12 Подведение итогов практики

- 12.1 Форма и вид отчетности (дневник, отчет и т. п.) обучающихся о прохождении практики определяется программой практики с учетом требований ФГОС СПО.
- 12.2 Отчетная документация представляется обучающимся не позднее, чем через 10 дней после завершения практики. Отчетная документация по итогам практики в летний период представляется не позднее 15 сентября следующего семестра.
 - 12.3 Факультет организует защиту отчета обучающегося по практике.
- 12.4 По итогам практики выставляется дифференцированный зачет (зачет) при условии положительного отзыва по практике руководителей практики от организации и образовательной организации об уровне освоения профессиональных компетенций; наличия положительной характеристики организации на обучающегося по освоению общих компетенций в период прохождения практики; полноты и своевременности представления дневника практики и отчета о практике в соответствии с заданием на практику.
- 12.5 По результатам практики в Университете проводится заключительная конференция.

13 Материальное обеспечение

- 13.1 В период прохождения практики за обучающимисястипендиатами, независимо от получения ими заработной платы по месту прохождения практики, сохраняется право на получение стипендии.
- 13.2 Обучающимся, обучающимся в Университете по очной форме (за счет средств федерального бюджета), за период прохождения всех видов

Положение о нрактике обучающихся по образовательным программам среднего профессионального образования

CTO 8.5-57-2020

стр. 13 из 15

практик, связанных с выездом из места расположения вуза, выплачиваются суточные в размере 50% от нормы суточных, установленных действующим законодательством для возмещения дополнительных расходов, связанных с командировками работников предприятий, учреждений и организаций за каждый день, включая нахождение в пути к месту практики и обратно. Проезд к месту практики и обратно оплачивается в полном размере.

- 13.3 Если практика обучающихся проводится в структурных подразделениях Университета, расположенных по месту нахождения Университета, суточные не выплачиваются.
- 13.4 Проезд обучающихся, обучающихся по очной направляемых к месту проведения практики, оплачивается Университетом на предъявленных документов. Практика, организованная обучающихся пределами Республики Мордовия, за не желанию оплачивается.
- 13.5 Оплата труда преподавателей, привлекаемых к руководству практикой на условиях почасовой оплаты, производится по ставкам почасовой оплаты, утверждаемым вузом.
- 13.6 Оплата преподавателям суточных, проездных расходов к месту практики и обратно, возмещение расходов по найму жилого помещения производится в соответствии с действующим законодательством Российской Федерации.
- 13.7 Оплата труда руководителей баз практики производится на условиях договора об оказании услуг за счет средств, выделяемых из федерального бюджета, на основании приказа ректора Университета. Оплата руководства практикой специалистам учреждений производится на основании предоставленных документов от руководителей учреждений по установленной форме.

14 Хранение документов по организации и проведению практики

- 14.1 Документы, относящиеся к организации и проведению практики, хранятся 5 лет:
 - 1) договоры с базами практик;
 - 2) приказы о практике;
 - 3) программы практик;
 - 4) экзаменационные ведомости по практике;
 - 5) отчеты обучающихся по практике;
 - 6) отчеты факультетских руководителей практик.

Положение опрактике обучающихся по образовательным программам среднего профессионального образования

CTO 8.5-57-2020

стр. 14 из 15

Лист согласования

1 РАЗРАБОТАНО

<u>Учебным управлением</u> наименование подразделения

Исполнитель

Начальник отдела планирования и организации учебного процесса учебного управления

2 СОГЛАСОВАНО:

Проректор по учебной работе

Начальник учебного управления

И. о. декана факультета среднего профессионального образования

Начальник финансовоэкономического управления С.В.Кудряшова

подпись С. М. Мумряева

Т. М. Рыбина

подпись

подпись

О. В. Бузыкина

О. Н. Кудрявцева

Положение о практике обучающихся по образовательным программам среднего профессионального образования

CTO 8.5-57-2020

стр. 15 из 15

Лист регистрации изменений

№ измене ния	Номера листов				Всего	№		Дата
	изменен ных	заменен ных	новых	аннулирован ных	1	приказа, распоряже ния	Подпись	внесения изменения
			r					
							-	
					ļ			